

重庆市大渡口区信访办公室 2022 年法治政府建设年度报告

根据《关于做好法治政府建设全面自查、迎接中央依法治国办法治政府建设督察的通知》要求，现将我办法治政府建设工作自查报告如下：

一、深入学习宣传贯彻法治思想

将习近平法治思想纳入党组理论学习中心组学习内容，将法治建设工作纳入重要日程，贯彻于信访工作全过程，切实做到依法行政，有效应对各类突发事件、及时妥善预防调处化解各类信访矛盾问题。通过干部职工会议、日常接访等形式，持续加强信访干部和信访群众“双向”普法宣传教育。多渠道、多平台、多形式推进《信访工作条例》学习宣传和贯彻落实，向区委常委会、区政府常务会专题汇报学习，通过区委理论学习中心组（扩大）会议邀请市信访办主任到区专题宣讲，组织各镇街各部门集中开展“贯彻信访工作新《条例》，坚持人民信访为人民”主题宣传月活动，推动《条例》“六进”（进乡村、进社区、进学校、进企业、进机关、进商圈），发放宣传手册 2 万余份，进一步营造浓厚法治氛围，提升新时代信访工作法治化信息化科学化水平。办党组书记带头自觉尊法学法守法用法，强化法治意识，提高法治素养，坚持在法律法规框架下，更好地为群众办实事、办好事。

二、全力推动源头化解信访矛盾

一是整合资源力量，提升积案化解质效。一体推进“治重化积”“进京重复走访治理”和“违法上访、非访维权”三个专项行动，区委、区人大、区政府、区政协“四大家”领导带头包案，采取点名接访、重点约访、带案下访等形式，主动沉下身子到基层“把脉问诊”，促进“问题了解在一线、矛盾化解在一线”；部门镇街协调联动，围绕案子建包案专班、工作台账，多措并举、多管齐下，全力推动矛盾纠纷“减存量、控增量、防变量”；区信访联席会议定期听取信访稳定工作情况和领导包案进展情况汇报，推动解决时间跨度长、涉及人数多、政策性强的疑难问题和骨头案、钉子案，对化解后多次“返流”的，落实提级包案，通过联合接访、公开听证等措施，一体推进解决问题、帮扶救助、思想疏导，确保事心双解、案结事了。中央信访联席办第一批、第二批交办案件上报化解率均达 100%，提前完成市里提出的“清零”目标任务。

二是强化源头防范，织密矛盾防控网络。常态开展矛盾纠纷排查分析、推进化解，累计排查信访矛盾问题 29 件，已化解 28 件，化解率 96.55%。扎实开展社会稳定风险评估 24 次，其中，工程项目类 19 次、政策制定类 4 次、其他类 1 次，均为低风险，准予实施，未因评估不到位发生不稳定事件。统筹开展“3+1”信访突出问题专项治理，按照“一专班、两强力、三管住、分类处置”原则，积极防范应对、推动化解房地产重点问题 9 个，现场协调处理房地产开发建设、欠薪讨薪等重点领域矛盾纠纷引发的群众聚集和到区集访事项 114 件次、2849 人次，到市集访 13 件

次、336 人次。扎实开展“大走访大督查大调研”专项活动，全区领导干部共接访下访群众 1206 件次、1460 人次，均及时办理、按期办结。坚决防止了群体性事件和规模性集访发生。

三是坚持固本强基，不断夯实基层基础。积极开展全国信访工作示范县（市、区、旗）创建，进一步完善区群众来访接待中心规范化建设，与区涉法涉诉中心、区“莎姐”调解中心合署办公，有效推动信访问题“一站式接待，一条龙办理，一揽子解决”。积极引导群众通过网上、电话等形式反映诉求，网上信访件受理办理占比在全市处于领先位置，网上信访逐步成为全区信访主渠道，有效降低群众信访成本，提高信访工作效率。坚持根据疫情形势分级分类做好群众来访接待工作，区信访接待中心及各镇街各部门对接待场所实行全过程、全链条、全方位防控，有效杜绝了工作人员和来访群众的感染风险；11月12日，大渡口区新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组在区信访办设立群众联系服务专项工作组，专班全天候 24 小时协调解决群众在疫情管控期间的特殊困难和特殊问题，截止 12 月 12 日，累计接听群众电话 2146 件次，协调解决疫情管控期间各类民生问题 498 件。

三、存在问题及下一步工作重点

信访法治工作启动以来，全区信访秩序持续好转，信访维稳工作迈上了新台阶。但在工作推进过程中，仍存在一些短板问题：一是群众对网上信访满意度的评价率还不太高，有待进一步宣传推广；二是缠访闹访事件时有发生，在运用技术手段固定证据打

击“非访”方面有待进一步加强。

下一步，将深入推进信访制度改革，提升信访事项办理信息化、法治化、专业化水平，一是持续开展“全国信访工作示范县”创建工作，进一步夯实基层基础；二是加强信访法治宣传和网上信访推广，深入推进诉访分离和依法分类处理；三是进一步加强全区信访接待场所规范化建设，依法打击非法上访行为；四是加强干部队伍政治建设、作风建设和能力建设，深入开展教育培训，进一步提升能力水平。